



«НАДЕЖДА» ПРИШЛА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. А ПЕРЕД ЭТИМ НАШ ПАРУСНИК ЗАХОДИЛ В ГДАНСЬК

«Меридиан» продолжает рассказывать о кругосветном плавании «Надежды». В предыдущем номере «М» было опубликовано сообщение, пришедшее из порта Гибралтар. Это было 17 апреля. А вот какая информация поступила с борта парусника за последующие два месяца.

6 мая 2003г.

5 мая «Надежда» пришла в порт Гданьск. Напомним, что наш парусник находится в кругосветном плавании с 25 января. Только за этот рейс пройдено 10 морей, Тихий и Индийский океаны. А сколько миль пройдено «Надеждой» за одиннадцать лет! Кстати, 5 июня у нее был день рождения.

Естественно, что самое главное на паруснике снаряжение – паруса – уже требуют замены и ремонта. Именно с этой целью наш фрегат прибыл на свою родину, в порт, где был построен и спущен на воду, – заказать новые паруса. В Гданьске он простоял неделю.

Следующим портом захода стал Санкт-Петербург. Сюда «Надежда» пришла 21 мая. Здесь она приняла участие в праздновании 300-летия северной столицы, сейчас готовится участвовать в большой международной регате. Здесь пройдет смена курсантов: вместо будущих судоводителей придут второкурсники–судомеханики.

Пресс-служба МГУ.



ОРДЕН РЕКТОРУ МГУ В.И. СЕДЫХ

19 мая в нашем университете был насыщенный событиями, волнительный день. Утром МГУ торжественно встречал почетных гостей. В университет прибыли министр транспорта РФ С. О. Франк, первый зам. полномочного представителя Президента РФ по ДВ федеральному округу Г.В. Апанасенко, другие официальные лица.

На собрании коллектива, в котором приняли участие курсанты, студенты, преподаватели, сотрудники, министр вручил ректору МГУ В.И. Седых орден «За заслуги перед Отечеством IV степени». Указ о награждении был подписан Президентом РФ 10 апреля.

В своей приветственной речи С.О. Франк отметил большие заслуги В.И. Седых в развитии высшего морского образования. Под его руководством коллектив МГУ в трудном последнем десятилетии сумел не только сохранить наработанное за прошлые годы, но и существенно продвинулся вперед. Министр подчеркнул, что говорить добрые слова в адрес университета ему особенно приятно, поскольку он сам оканчивал этот вуз, тогда еще ДВВИМУ.

Обращаясь к курсантам, С. О. Франк заметил: «25 лет назад, я первокурсник, сидел в этом самом зале и тогдашний министр морского флота СССР Тимофей Борисович Гуженко, выступая перед нами, сказал: в этом зале, я уверен, сидит будущий министр морского флота. Это были высоты, о которых нам, курсантам, тогда страшно было подумать. Ничего нового я придумывать не стану и повторю слова 25-летней давности: в



этом зале сидит будущий министр!»

Последние слова С.О. Франка потонули в громе аплодисментов!.....В этот же день, кстати, состоялась встреча министра с бывшими однокурсниками по случаю 20-летия окончания училища.

Со словами поздравления к ректору МГУ обратились также Г.В. Апанасенко, федеральный инспектор по Приморскому краю С.Р. Шерстюк, вице-губернатор А.И. Костенко, начальник ДВМП Е.Н. Амбросов.

В ответном слове В.И. Седых поблагодарил за награду, подчеркнув, что это заслуга всего коллектива.

В этот же день в университете прошла еще одна торжественная церемония – открытие нового тренажерного комплекса. С.О. Франк под аплодисменты собравшихся перерезал красную ленточку.

Этот тренажер – навигационный, установлен на судоводительском факультете. Теперь будущие штурманы в аудитории будут чувствовать себя как на судовом мостике, так как здесь можно смоделировать любую сложную ситуацию, которая может возникнуть в море, и поискать из нее выход.

ПРЕСС-СЛУЖБА МГУ.



ИЗ ПОСЛЕДНИХ СООБЩЕНИЙ

На имя первого проректора МГУ В.Ф. ГАМАНОВА с борта «Надежды» пришли две радиogramмы от курсантов.

29 мая 2003 г. «Надежду» пришвартовали к набережной лейтенанта Шмидта, через день рядом поставили и ее родную сестру – парусник «Мир». Многие курсанты побывали в гостях у коллег, посмотрели, как живут курсанты, да и в каком состоянии само судно.

Практически каждый день «Надежда» открыта для посещения, приходят люди, смотрят, интересуются. Все мы были приглашены посетить академию имени Макарова. Нам показали музей, выставку картин, рассказали о структуре вуза и планах на будущее. Было много вопросов в отношении перспектив выпускников–курсантов, а также организации и прохождения ими плавпрактики. На борту «Надежды» проводятся судовые работы, меняются паруса. С 26 мая возобновлены занятия. Сдаем зачеты. Во второй половине дня курсанты ходят в увольнение.

Настроение не сказать что праздничное, скорее деловое. Всем не терпится вернуться во Владивосток.

30 мая 2003 г. «Надежду» посетил министр транспорта РФ Сергей Оттович Франк. Экипаж судна организовал ему торжественную встречу, курсанты построились на палубе в парадной форме одежды. Министр поздравил экипаж и курсантов с прибытием в г. Санкт-Петербург. Он говорил о подготовке грамотных специалистов–моряков, в которых нуждается Россия, да и весь мир, также о том, что именно ПУС «Надежда» является тем местом, где такие специалисты воспитываются.

Затем капитану судна были вручены подарки в честь успешного завершения первой части кругосветной экспедиции. Сергей Оттович изъявил желание поближе познакомиться с парусником, посетил судовые помещения, в том числе и кубрики курсантов. Визит министра продлился около часа. Он пожелал командованию «Надежды» успехов в предстоящих парусных регатах.

От имени курсантов 10-й роты Антон СКИКЕВИЧ.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Газета «Меридиан» продолжает сообщать о тех, кто в кругосветном плавании на паруснике «Надежда» встретил свои большие и маленькие юбилеи.

И первые слова поздравлений самому старшему на борту, руководителю рейса Виктору Михайловичу Кононову. В кругосветке ему исполнилось 65 лет.

30-летие отметил повар М. Россыпной, 40-летие повар В. Копыл, и свои замечательные 20 лет встретили курсанты: Д. Алексеев, Р. Курбанов, А. Страшко, Р. Бенинсон, Р. Горб, И. Ким, Р. Пак, А. Скикевич, Ю. Самко, В. Рябуха, П. Федоров.

Посвящается руководителю рейса, проректору МГУ им. адм. Г.И. Невельского КОНОНОВУ ВИКТОРУ МИХАЙЛОВИЧУ

Не будем мы считать года, Которых прожито немало. Любимцем женщин был всегда, А седина лишь украшала.

Скажите? Кто из вас рискнет Уйти с «гарема» в кругосветку. Я знаю, служба слезы льет, Уткнувшись в мишину? жилетку.

Три океана, миль не счесть Остались за его плечами. Прекрасно, что на свете есть – Земля с такими мужиками.

1 – психологическая служба МГУ.
2 – М.Е. Чередник, исполняющий обязанности проректора МГУ.

Н. КИТАЙСКИЙ
Порт Гданьск.
8 мая 2003 г.



В.М.Кононов с курсантами на «Надежде»

О.А. Букин: НАУЧНАЯ ПРОГРАММА ВЫПОЛНЯЕТСЯ

На борту «Надежды» находится группа научных сотрудников, представляющих МГУ и два института ДВО РАН – Тихоокеанский океанологический и проблем морских технологий. С парусника постоянно приходят отчеты и репортажи научного руководителя экспедиции О.А. БУКИНА, кстати, очень интересные, и поэтому мы их публикуем в «Меридиане», правда, с сокращениями (полностью их можно прочитать на сайте МГУ: <http://www.msun.ru>).

(Продолжение. Начало в №7 «М» за 23 апреля 2003 г.)

15 апреля 2003 г.

Переход получился очень длинный. Без заходов 45 суток, это для всех нас нагрузка, а для молодежи тем более. Поэтому пришлось в Средиземном море уменьшить объем работы. Флюориметр работает только в дневную смену, станций делаем поменьше, идем в Средиземном море практически полностью под парусами.

В Атлантике хотим завернуть на гору Ампер – это миль двести от Гибралтара и провести там полигон. Считают, что именно в этом месте Атлантида ушла в пучины (если она, конечно, была), а три горы, резко выделяющиеся на пятикилометровой глубине, – это ее остатки. Там очень удачное место, чтобы провести гидролидарное зондирование океана. В этом районе очень высокая прозрачность, да и лидаром надеемся прописать рельеф горы более подробно, чем золотом.

На сегодняшний день большая часть программы выполнена, проведено 50 гидрологических станций, где одновременно были сделаны заборы проб воды с разных горизонтов, проведено измерение гидрологии верхнего слоя и акустическое зондирование с погружных приборов.

Несмотря на то, что Красное



Е.Л. Подопригора.

море объявлено районом боевых действий, там была выполнена большая программа научных исследований. Это море очень интересно тем, что является практически замкнутым, так как водообмен со Средиземным морем и Индийским океаном сильно ограничен, а находится оно большей частью в тропиках и окружено со всех сторон пустынями. Это приводит к тому, что соленость вод очень большая. При температуре воды до 70 С соленость доходит до 400 промилле (если выпарить 1 литр такой воды, то можно получить почти 400 грамм соли), кроме того, это район с высокой биопродуктивностью. Даже сейчас, в период, можно сказать «зимний» для планктонного сообщества, мы наблюдали здесь высокие значения концентрации фитопланктона. Этому, как ни странно, способствует близость пустынных районов.

Нам удалось наблюдать последнюю песчаную бури, бушевавшей над Ираком, во время нашего прохождения через Красное море. Мы находились довольно далеко от эпицентра бури, но в Южной части Красного моря в Баб-эль-Мандебском проливе начали регистрировать большое содержание аэрозоля в атмосфере, который переносился с Аравийского полуострова на Африканский континент.

Здесь нам явно повезло: редкий случай оказаться свидетелем такой ситуации да еще иметь возможность провести лазерное зондирование атмосферы. Утром палуба фрегата покрылась очень тонким слоем песчаной пудры.

При прохождении Суэцкого канала мы получили небольшую передышку. Практически весь день

находились на палубе, на всем протяжении от города Суэц до конечного пункта канала – города Порт-Саид наблюдали красивые египетские пейзажи на левом берегу, пустыню, блок-посты и памятники – на правом.

В Средиземном море работы были продолжены, программа работ была немного скорректирована с учетом того, что мы вышли в субтропики. В основном это коснулось метеозондирования. Немного изменив маршрут, мы прошли Мессинским проливом в Тирренское море. Здесь в группе вулканов, расположенных на Липарских островах, заработал вулкан Стромболи. За два дня до нашего визита он выбрасывал в атмосферу 500-метровый столб пепла. С нашим приходом его активность упала, но ночью еще можно было наблюдать потоки раскаленной лавы, сходящие с его кратера. Атмосфера над Средиземным морем часто подвергается атакам как со стороны действующих вулканов, так и со стороны пустыни Сахара. Лидарные исследования аэрозоля представляют здесь особый интерес.

В целом нужно отметить новые и уникальные результаты, полученные за прошедший период кругосветной экспедиции. Результаты очень интересные и их много. Наиболее важными являются результаты лазерных лидарных исследований.

Нам остается выполнить заключительную часть нашей научной программы на переходе до Санкт-Петербурга в Атлантическом океане, Северном море и на Балтике. Наряду с теми работами, которые мы проводили ранее, запланирована двухсуточная станция, где будет выполняться лазерное зондирование верхнего слоя океана.

Олег БУКИН.

(Окончание следует).



В.А. Буланов.

ДЕЛЕГАЦИЯ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ

посетила наш вуз. В ее состав входили начальник главного штаба ВМФ России адмирал В.А. Кравченко, командующий ТОФ адмирал В.Д. Федоров, начальник связи ВМФ России контр-адмирал А.Г. Долбня, начальник оперативного управления ТОФ контр-адмирал К.З. Лаптев.

Посещение МГУ было организовано в рамках инспекции организаций на предмет их готовности к командно-штабным учениям, которые должны пройти в морях Дальнего Востока в августе 2003 года. В них примет участие и наш университет. Делегация побывала в Институте защиты моря МГУ, который продемонстрировал свои возможности информационного обеспечения операций по ликвидации аварийных разливов нефти на море (несколько эпизодов учений будут посвящены именно этим инцидентам).

Адмирал В.А. Кравченко высоко оценил оснащенность университета современными компьютерными системами для прогнозирования возможных ситуаций при разливах нефти на море и выразил надежду на дальнейшее сотрудничество в этой области. Члены делегации приняли также участие в расширенном заседании ректората МГУ, где командующий ТОФ по поручению министра обороны России С. Иванова вручил В.И. Седых медаль Министерства обороны РФ «За доблестный труд». Так были оценены заслуги МГУ и его ректора в решении экологических проблем на море, подготовке офицеров запаса по различным специальностям для военно-морского флота, что является серьезным вкладом в укрепление обороноспособности России на ее дальневосточных рубежах.

ДРУЖАТ МОРСКИЕ УНИВЕРСИТЕТЫ

В первых числах июня наш университет принимал гостей: учебное судно корейского морского университета «Ханнара» из Пусана. Это его первый визит в наш город. Кроме экипажа на борту – 70 курсантов и преподавателей.

Наши университеты дружат несколько лет, представители обоих морских вузов встречались на научных конференциях, разрабатывали совместные международные проекты. В начале февраля 2003 года в Корейском морском университете (КМУ) и на борту «Ханнары» побывали курсанты МГУ, которые совершают кругосветное плавание на паруснике «Надежда». В 2002 году между морскими университетами был подписан меморандум о взаимоотношениях.



... На причале Морского вокзала Владивостока прошла торжественная встреча учебного судна «Ханнара» из Пусана. Выстроились курсанты МГУ и КМУ. Белоснежная форма гостей, яркое солнце, голубое небо, звуки духового оркестра – настроение было по-настоящему праздничным.

С приветственным словом обратился проректор по международной деятельности МГУ Е.Н. Малавьян. А затем были дружеские рукопожатия и искренние улыбки, которыми обменялись наши и корейские курсанты. 2 июня на борту судна прошла научная конференция на тему: «Морское сотрудничество: сущность, сфера взаимодействия и делового сотрудничества». В ней приняли участие, выступили с докладами ученые института биологии моря ДВО РАН, ДВГУ, МГУ, Дальрыбвтуза, Корейского морского университета.

Открыл конференцию вице-губернатор Приморского края В.В. Горнаков.

Главные вопросы, которые волнуют ученых двух стран – экология, сохранение биоресурсов морей нашего региона. Над этими темами работают и ученые МГУ имени адм. Г.И. Невельского. На конференции с докладами выступили проректор по научной работе С.А. Огай и проректор по информационным технологиям В.А. Хованец. Доклад С.А. Огай был посвящен вопросу предотвращения и ликвидации разливов нефти на море. Основной темой выступления В.А. Хованца стала работа «Дальневосточного экологического университета» на борту парусника «Надежда».

Корейские курсанты побывали в городе и в нашем университете. Познакомились с экспонатами музея, осмотрели тренажерный комплекс.

ПРЕСС-ЦЕНТР МГУ.



Дружеские рукопожатия и искренние улыбки.

Фото Г. Самгулшной.

ОДИН ИЗ 90

Именно столько курсантов сейчас на «Надежде». И о каждом можно написать. Журналист Иван ЕГОРЧЕВ решил рассказать об одном из них – Юрии САМКО. Тем более, что ему только что исполнилось 20 лет – первый взрослый и вполне серьезный юбилей. (Персональные поздравления остальным двадцатилетним курсантам на первой полосе «М»).

Среди курсантов «Надежды» Юрий Самко вроде бы ничем особенным не выделяется. Крепкий, уверенный в себе, учится средне. Вполне обычная биография: окончил школу в Славянке в 2000 году, тогда же поступил на судоводительский факультет МГУ. От других курсантов Юрия отличают только четыре нашивки на рукаве – он заместитель старшины 10-й роты. Нелегкую роль посредника между товарищами по учебе и начальством Юрий исполняет с 1-го курса, когда его назначили старшиной роты. Правда, тогда было труднее: как говорит сам Юрий, коллектив только складывался. Теперь стало легче – все понимают, что пришли учиться, овладеть будущей профессией судоводителя. Случайные люди в основном отсеивались, но проблемы непростых взаимоотношений в курсантском коллективе, конечно, остались.... На 2-ом курсе старшину роты и его зама (Самко с Алексеенко) поменяли должностями «в воспитательных целях». Улучшилась ли от этого дисциплина – вопрос до конца не решенный. В любом случае для старшины и его зама главное – умение поладить с товарищами, с каждым найти общий язык. С этим Юрий справляется. Как зам. старшины роты имеет

право давать провинившимся до 3-х нарядов, но он этим не пользуется. Говорит, что вполне достаточно разговоров «по душам». Хватает курсантам и тех нарядов, что раздают отцы-командиры. Так что недостатка в тех, кто ежедневно направляется на ЧК (чистку картофеля), не наблюдается. Сам зам. старшины тоже не миновал взъясаний, поскольку безгрешных курсантов не бывает, тем более с Юрия спрос особый, ведь старшина и его зам должны являть собой образец дисциплинированности.

И в учебе нельзя отставать. Из всех предметов Юрий наиболее упорно овладевает английским языком, понимая, что без него – никуда. Занятий много, по насыщенности плавсемер не уступает обычной береговой учебе. К тому же, по единодушному мнению курсантов, в море преподаватели спрашивают строже. В свободное время (которого на «Надежде» немного) Юрий читает книги, играет в компьютерные игры, смотрит фильмы и занимается спортом.

Курсанты закреплены за тремя мачтами парусника, и ежедневный личный состав одной из них заступает в наряд. Эти курсанты несут ходовую вахту на мостике и «стоят у тумбочки» (дневалят, занимаются приборкой помещений, работают на камбузе, в столовой, кают-компани). Личный состав двух других мачт в это время на занятиях. Но в любое время, иногда по 5-6 раз в сутки, может прозвучать звонок громкого боя – парусный аврал. Тогда все работы прекращаются, настает время самого главного занятия для двадцатилетних парней, совершающих кругосветку на «Надежде». Юрий Самко приписан к фок-мачте. На ней же он проходил практику на 1-м курсе. Поэтому и боцман мачты Юрий был знаком, и подниматься на 50-метровую высоту ему было не в первой. А в последнее время его рабочее место при подъеме и спуске парусов – на бушприте. Так что ветер и волны он встречал первым.

Иван ЕГОРЧЕВ.

БОРТ ПУС «НАДЕЖДА».

ИСПЫТАНИЕ МОРЕМ

Этот год ознаменовал начало нового витка в истории регаты, которая проводится в нашем университете: теперь в гонках принимают участие и студенты. Кстати сказать, времени на тренировки, на освоение азов у «новичков» практически не было – все навыки они приобретали на самой регате, в процессе соревнований. И справились ребята неплохо.

Ежегодная, ставшая уже традиционной регата началась, как и полагается, с торжественной церемонии, в которой помимо высокого руководства университета участвовал сам Владыка морей Нептун с морскими нимфами в синезеленых переливающихся одеждах и его грозная свита. Прекрасная погода, свежий ветерок, развеселое настроение... Но и Владыка морской, и его brave богатыри с русалками отошли на второй план, когда в центр площадки около водной станции вышел главный судья регаты – Михаил Никитович Письменный: «Внимание! 47-я гребно-парусная регата объявляется открытой!» Это было сигналом к действию: шути и смех исчезли, а на смену им пришли сосредоточенность и деловитость. Шлюпки спустили на воду.

Регата проводилась на акватории бухты Федорова, так что желающие могли насладиться этим зрелищем, стоя на берегу. И, уж поверьте, подобных ценителей морских соревнований было много.

В гонке участвовали 22 яла. Ребята, предварительно смазав руки

йодом, гребли, стараясь изо всех сил под монотонное «и раз...и два...» И все равно к концу гонки у большинства из них ладошки превратились в кровавые мозоли. «Сразу видно тех, кто не умеет правильно держать весло», – поясняют бывалые участники регаты. А впереди еще три дня соревнований...

Второй день гонки проходил под знаменем паруса. Многие команды шлюпок не могли с ним совладать, никак не получалось поймать переменчивый ветер. Тем не менее команде ФЭИТ удалось это как нельзя лучше: она пришла к финишу первой. Это событие увидели не только их соперники, но и самих ребят.

Но самые незабываемые впечатления участникам подарил, пожалуй, наиболее интересный этап регаты – крейсерская гонка. Она проходила от водной станции до острова Русский, где предполагалось остаться на ночь, а утром продолжить соревнования в бухте Рында. Особенность этого этапа регаты в том, что здесь можно было использовать или весла, или парус

Фоторепортаж

47-я гребно-парусная регата



(над идущими одновременно на том и другом нависала угроза дисквалификации), а каким способом двигаться, решал старшина шлюпки.

Эстафета должна была стартовать в 4 часа дня, но была отложена на целый час, так как в последнем отходящем с водной станции яле была обнаружена течь. Встал вопрос ребром: этому ялу или срочно переходить на весла, или возвращаться на базу. Ребята, стиснув зубы, зпясь на себя и своего старшину, убрали парус и на всплах двинулись к Русскому острову.

– Это называется испытание морем, – говорит главный судья. – Я специально не брал их на буксир, пусть учатся.

Успех в этой гонке зависит от трех вещей: от выбранной изначально тактики, от командира шлюпки и от слаженной работы команды. У кого-то получалось, а у кого-то – нет. Видно было, что ребятам тяжело. Но сами они об этом, похоже, забывали.

Первыми в бухте Рында финишировали курсанты судомеханического факультета (23 ял, старшина А.С. Щербак). Из-за этого расстроились и полностью переживали курсанты-судоводители, то тут, то там слышалось: «Как же так, уступил механикам...»

Вечер был наполнен шумом и

гамом, который создавала такая орава молодых ребят, и переживаниями их руководителей: пришедшему последним ялу не хватило спальных мест да и ужин к приходу всех участников регаты не был готов. В итоге мальчишки смогли «насладиться» сухим лайком в огромной и темной столовой при «романтическом» сиянии редких фонариков. Но, похоже, расстроило это далеко не всех – многие выходили ужинать на свежий воздух.

Несмотря на тяжелый переход от материка до острова и почти бессонную ночь (народные гуляния у костра продолжались практически до рассвета), утром ребята проявили удивительные спортивную и умение в конкурсах. Команды ялов соревновались в перетягивании каната, вязании морских узлов и оказании медицинской помощи.

Перетягивание каната оказалось настолько захватывающим зрелищем, что и мне захотелось в нем поучаствовать. В один момент даже поймала себя на том, что вот-вот начну кричать вместе со стонами рядом курсантами: «Давай! Давай! Возьми!».

Вязание морских узлов оказалось не менее интересным делом. Удивительно, но некоторые

ребята завязывали сложные морские узлы буквально за пару секунд! Хотя, честно говоря, мало кто смог принять участие в этом состязании...

Оказание же помощи пострадавшему больше было похоже на выступление команд КВН. О чем только ни спрашивал «коварный» медики, принимающий «экзамен»...

В общем, тяжелые переходы, нелегкие конкурсы шути были превращены в своеобразную игру, в которой ребята не теряли находчивости и отличного чувства юмора.

Глубокоуважаемые студенты и студентки, курсанты и курсантки! Кто не решился участвовать в регате (а ведь были и такие), многое потерял, добровольно отказавшись от такого замечательного путешествия. Шлюпки на воду, друзья!

Анна АЛЕКСЕЕВА.
Фото автора.

Командные результаты:
I место – СВФ-1, II место – СВФ-1, III место – СВФ-2, IV место – ФЭИТ, V место – ФЭУ

Первенство среди ялов (комплекс):
I – 14 ял СВФ-1 (С. Коваленко), 11 ял СВФ-1 (А. Ануфриев); II – 13 ял СВФ-2 (М. Тишкин), 26 ял (В. Завольский); III – 22 ял СВФ-1 (Г. Белоусов), 33 ял ФЭИТ (А. Николаев); IV – 25 ял СВФ-1 (М. Мазур), 52 ял ФЭУ (И. Степанец); V – 32 ял ФЭИТ (И. Красносельский), 41 ял МК (М. Фетисов).

Гребля:
I – СВФ-1, II – СВФ-2, III – ФЭИТ; I – 14 ял СВФ (С. Коваленко), II – 13 ял СВФ-2 (М. Тишкин), III – 33 ял ФЭИТ (А. Николаев).

Парусные гонки:
I – ФЭИТ, II – СВФ-2, III – СВФ-1;
Комбинированная гонка:
I – СВФ-2, II – СВФ-1, III – СВФ-1; I – 13 ял СВФ-2 (М. Тишкин), II – 14 ял СВФ-1 (С. Коваленко), III – 33 ял ФЭИТ (А. Николаев).

Крейсерские гонки:
I – СВФ-1, II – СВФ-1, III – СВФ-2; I – 25 ял СВФ-1 (М. Мазур), 26 ял СВФ-1 (Г. Белоусов), II – 14 ял СВФ-1 (С. Коваленко), 26 ял (В. Завольский).
Безрульная гонка:
I – 11 ял СВФ-1 (А. Ануфриев), II – 13 ял СВФ-2 (М. Тишкин), III – 24 ял (Е. Володин).



ПРИЕМ В ЧЕСТЬ ОТЛИЧНИКОВ

Ректор МГУ В.И. Седых провел в честь отличников прием. Такое мероприятие в нашем вузе стало уже традиционным. Общее застолье, неформальное общение первого руководителя с курсантами и студентами позволяют ближе познакомиться и узнать друг друга. На эту встречу приглашаются те, кто имеют пятерки или по одной – две четверки не менее двух последних семестров. Таких в МГУ 211 человек: 71 курсант и 140 студентов. Больше всего отличников на ФЭУ – 67. Настоящими тружениками можно назвать тех, кто все годы учебы получал почти одни пятерки. И таких ребят немало. Девять семестров являются отличниками курсанты СВФ Юрий Петров, Алексей Утенчук, Михаил Уваров; курсанты СВФ Юрий Шемчук, Константин Дидин, Александр Кутлубаев; студенты ПФ Анастасия Лосева, Наталья Журавлева, Ксения Пушина, Ирина Степанцова; студенты ФЭУ Алексей Жигинас, Тарас Барановский, Александр Калмаков. Семь семестров учатся на «отлично» Максим Титяев, Тимур Кириллов, Николай Приходько (СМФ); Сергей Коваленко, Василий Неруш, Денис Харченков (СВФ); Александр Дмитренко, Валерия Житина, Ирина Черемискина, Анастасия Вижиж (ПФ); Екатерина Паночкина, Людмила Николаева, братья

Дмитрий и Евгений Михайловы (ФЭУ); Владимир Шушунов, Михаил Коломасов (ФЭИТ), Ирина Литвинова (ТИ).

Вадим Воложанин (ФЭУ) недавно принял участие в краевом конкурсе «Лучший выпускник - 2003», хотя учится только на третьем курсе, и получил грамоту департамента образования краевой администрации за широту кругозора и разносторонние знания. А третьекурсник ФЭИТ Константин Миклаш удостоен стипендии Президента РФ, его имя занесено в книгу «Золотой фонд МГУ».

Особое уважение вызывают те ребята, которые не только отлично учатся, но и активно участвуют в общественной, спортивной жизни нашего университета. Это Юлия Фрыкина, Анна Димова, Наталья Антоновна (ПФ); курсанты-механики Юрий Петров, Тимур Кириллов; братья Евгений и Дмитрий Михайловы (ФЭУ); Сергей Муравский, Андрей Коновалов (ФЭИТ); Евгения Сахарова, Роман Бергер (ТИ). Все эти ребята 30 мая собрались за общим столом. Вячеслав Иванович подходил к ним, задавал вопросы, шутил, давал советы. А потом принял участие в общем веселье. Песни, танцы, игры, конкурсы... Время прошло с интересом и пользой.

Галина Самгулина.



Неформальное общение



Д. Михайлов и В. Воложанин отличники и активисты

МЫ – ЗА ЧИСТЫЙ ГОРОД

Студенческие отряды под руководством комитета по делам молодежи в течение месяца убирали улицы города. Отряд «ИКУС» факультета психологии МГУ принимал в этом активное участие. Девчонкам достались улица Спиридонова и Корабельная набережная. Понадобился не один субботник, чтобы убрать весь мусор, который скопился на этих улицах. Чего там только не было: банки, бутылки, бумажки, старые вещи, даже шприцы... И все это в общественных местах – там, где гуляют люди, играют дети. На всю эту «живописную» картину было больно смотреть.

Мы совершенно не заботимся о будущем, а ведь от нашего безалаберного поведения будут страдать наши дети, внуки и правнуки. Уже сейчас рождаются младенцы с умственными и физическими отклонениями. А что же будет дальше?

Мы сделали хоть маленький, но все же вклад на благо общества. И что более всего нас порадовало: проходя мимо нас, мужчины уже



не посмели бросить бутылку из-под пива на газон, а подошли и выбросили ее в контейнер для мусора. Так что есть надежда на то, что еще не все потеряно и, может, не детям, так внукам, достанется более менее чистая планета.

Оксана КУНЧИЙ,
педагог отряда «Икус» ФП.



МОРСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. адм. Г.И. Невельского ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей: ПРОФЕССОРОВ КАФЕДР эксплуатации автоматизированных судовых энергоустановок, морского права, радиоэлектроники и радиосвязи. ДОЦЕНТОВ КАФЕДР радиоэлектроники и радиосвязи, судоводения, теории и устройства судна, истории и политологии, психофизиологии и психологии труда в особых условиях, физики. СТАРШИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДР философии и философской антропологии, педагогики и психологии развития, начертательной геометрии и графики, истории и политологии, морского права. СРОК КОНКУРСА – один месяц со дня опубликования объявления.

Документы направлять на имя ректора МГУ.
Адрес: 690059, г. Владивосток, ул. Верхнепортовая, 50А, МГУ.

ИСКАТЬ СВОЙ ГОЛОС

В МГУ 12 мая прошло очередное занятие литературной студии «Меридиан». В этот раз на суд студийцев своё творчество представила **Наталья Белокопская**. Она учится на судоводительском факультете МГУ имени адмирала Невельского и активно посещает студию.

Поэт Вячеслав Протасов обратил внимание на слабые рифмы, нарушения строя и ритма в работах молодого автора.

Владимир Тыцких подчеркнул, что содержание (у Н. Белокопской – война в Ираке) само по себе мало значит в поэзии. Тема может быть любой, но стихи делают стихами образность, художественные достоинства. Руководитель студии рекомендовал автору больше обращаться к лично пережитому, смелее опираться на собственный опыт.

Высказали своё отношение к поэтическому творчеству Н. Белокопской Михаил Куликов, Марина Калининич, Ольга Несмеян, Виталий Галдобин. Мнения разделились, но в основном сошлись все: Наташа в самом начале и ей надо многому учиться. 26 мая состоялось заключительное заседание студии. Ю. Кабанков, В. Тыцких, В. Протасов читали свои стихи. В завершение писатели-студийцы пожелали молодёжи творческих удач. По настоянию большей части собравшихся, решили провести ещё одно занятие. Прошло оно 2 июня. Были разобраны стихи курсанта-судомеханика МГУ А. Коваленко и – заочно – рассказ Д. Серкова, представителя ЛИТО «Лира» (г. Южно-Сахалинск). В. Галдобин и М. Куликов завершили занятие чтением новых поэтических проб.

Владимир Тыцких

БАЛЛАДА О МОЛЧАЛИВОМ ЧЕЛОВЕКЕ

Деду Николаю Осипову, пропавшему на войне.

Бойцы поют – и он запеть не против, Да так, что подступает к горлу ком. И всё-таки во всей стрелковой роте Его считали первым молчуном.

А до войны... Случались незадачи! Жена сердчала – аж до горьких слёз. Тряхнёт косой, лицо в ладони спрячет: «Немыты! Хотя б словечко произнёс...»

Чё тут поделаешь? Батина порода. Чё языком-то молотить зазря... Он прожил с ней счастливейших полгода, Ни разу про любовь не говоря.

Теперь дела иные – вся Европа С ним повела сурьёзных разговор... Он взял земли комок со дна окопа, В руке шершавой медленно растёр.

Нахмурился... Хорошая земляца. Изрыта скрозь. А на полях – весна... Быть может, он ещё разговорится, Когда пройдёт треклятая война.

...Земля от взрыва близкого качнулась. Комроты хрипло выкрикнул: «За мной!» И рота поднялась, и развернулась, И приняла порядок боевой.

Молчун винтовку вскинул самый первый И выстрелил, и победил вперёд – Туда, к леску, где в судороге нервной Забился чужестранный пулемёт, -

И вдруг упал. Но в рост поднялся снова. Гранату бросил. Пробовал бежать. И вновь упал. И не сказал ни слова. Но большего уже нельзя сказать.

ТРЕТИЙ НОМЕР

Очередной номер российского литературного журнала «Дальний Восток» как всегда представлен солидным присутствием на его страницах приморских авторов.

В рубрике «Проза» на одном дыхании читается рассказ «Вахта палача» **Евгения Галзеева**, писателя из Владивостока.

Противовесом острозащитному криминальному жанру редакция даёт под рубрикой «Критика и библиография» статью члена литературной студии «Меридиан» **Юрия Кабанкова** - о прозе Тамары Жариковой – «Жизнь, пушинка безропотная».

Ветерану Великой Отечественной войны, известному дальневосточному художнику Николаю Долбилкину посвятил очерк член Союза писателей России **Владимир Тыцких**.

Рубрика «Общая тетрадь» примечательна материалом автора из Партизанска **Всеволода Rogozina** «Грустная сладость воспоминаний», приуроченным к 100-летию эстрадного артиста Вадима Козина. Всех неравнодушных к литературному слову отправляем на абонемент НТИЦ. Только там вы найдёте свежий номер «Дальнего Востока».

Стихи студийцев о войне

Вячеслав ПРОТАСОВ

БАЛЛАДА О ВЗВОДЕ

Шли бойцы через село... Что за пылью - лица, лики? Шли без песен, без музыки. Взводный мял окурки зло.

Бил за рошей пулемёт. Била пушка полковая. Молча топал, отступая, По селу усталый взвод.

Молча бабы, ребятыня Их глазами провожали, словно мёртвые стояли возле крайнего плетня.

Лейтенант глядел вперёд, Рвал шиповник у дороги, Солнцем выжженной. Не в ногу По дороге топал взвод.

А один боец отстал, пыль с лица отёр пилоткой, заглянул в глаза молодке и, нахмурившись, сказал:

- Здесь бы драться до конца. Здесь одно у всех нас горе. Но – приказ. С приказом спорить не положено бойцам.

И не наша в том вина. Наша кровь ещё прольётся. Кто живой назад вернётся – рассчитаемся сполна.

А когда врага побьём, - сомневаться здесь не место, - к вам приеду за невестой – жди, молодка, мужа в дом! –

Улыбнулся, приложил руку к выцветшей пилотке и добавил: - Слышь, молодка, ты, молодка, не тужи.

Двум смертям век не быть. Ну, а если что – простите, рядовой боец Никитин собирался долго жить! –

...Вдоль дороги пыль и зной. Скрылся взвод за поворотом. Что та м ждёт тебя, пехота, отдых краткий, жаркий бой?

Кто там знает что про нас, кто судьбу твою предскажет! Может быть, за тот овражек лечь придётся в горький час...

Не пришёл в село боец, хоть и времечко приспело. А гадать пустое дело: вражий штык или свинец,

или в дальней стороне встретил нежную под стать он... У молодки в доме свадьба. За столом жених – вполне!

Пусть негусто на столе, было б что? – в душе не пусто. Крикнут: «Горько!» - станет грустно незамужним на селе.

И вдова слезу с лица вдруг смахнёт. А молодая встанет, чарку поднимая, скажет тихо: - За бойца!..

А в бою смертельном пал – за героя отомстили. Вышел срок. Врага разбили. Здесь всё точно – не соврал!

За тебя, боец, до дна, по душе, не по обиде. Коли ты живой, Никитин, то прости - и вся вина.

За тебя, боец, до дна! – Пусть, взгрустнувшая немножко, захмелевшая гармошка Развернётся у окна.

Пусть ей тихо подпоёт, вечно в памяти хранимый, сквозь ночной туман незримо по селу идущий взвод...



Фото В. Воякина («Владивосток»)

Олег МАТВЕЕВ

А мы по-фронтовому, Без всяких «наворотов» – Горбушка хлеба, сало Да боевых сто грамм. Победы день отметим И закрутим с чего-то – По молодости ли нашей? По боевым друзьям?

Оглянемся в далёкое, Припомним то, что было И тех, кого сегодня За чаркой с нами нет; И то, что нам так щедро Виски посеребрило, Оставив в душах наших Незамужним на селе. Попутно горький след.

...Надраены медали, И «форма-три» - что надо! И старшина с любовью Свой обнял «экипаж» – Какие нам, Петровна, Нужны ещё награды, Коль мы все также вместе Встречаем праздник наш?!
Новогеоргиевка, Приморье.

Что ж такое в нас, русских, прогнило? Под влиянием каких метастаз Оскверняют святые могилы, Ухмыляясь, дебилы из нас?

Чем же так провинились вдруг деды, Положившие жизни в аду Ради той долгожданной Победы В сорок пятом далёком году?

Неужели ж вам память отшибло, Современная внукова рать? Ведь не зомби же вы и не было, Чтобы сердцем к дедам остывать!

Не шпион и не враг заклятый Обелиск опаскудил седой – Воровато подросток лохматый Жирно свастику вывел рукой.

А нашковид, гулял до обеда И не ведал вины своей в том, Что воиноу убитого деда Знаком тем оскорбил как плевком!

Владимиро-Александровск, Приморье.



Фото Е. Матвеевой.

Памятник погибшим в Великую Отечественную войну. Александровск, Приморье, июнь 2002 года (надпись под свастикой - «Хайль!»).

Страницу подготовил Сергей Юдинцев



Коллектив НТИЦ.

Олег Матвеев